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ดาวน์โหลดใบความรู้ได้จาก www.dltv.ac.th

ความบกพร่อง
ทางสายตา

ที่เกิดจากเลนส์ตา

ใบความรู้ที่ 2
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ใบความรู้ที่ 2 ความบกพร่องทางสายตาที่เกิดจากเลนส์ตา

ดวงตาที่สามารถมองเห็น
ภาพต่าง ๆ ได้ตามปกติ แสงหักเห
จะรวมกันที่เรตินาพอดี โดยคนที่
สายตาปกติจะมองเห็นวัตถุชัดเจน
ตั้งแต่ระยะ 25 เซนติเมตรจากตา
จนถึงระยะอนันต์ดังภาพ
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ใบความรู้ที่ 2 ความบกพร่องทางสายตาที่เกิดจากเลนส์ตา

ถ้าต าแหน่งที่แสงรวมกันไม่ได้อยู่
ที่ เรตินาก็จะเกิดความบกพร่อง
ทางสายตา เช่น สภาวะสายตาสั้น
และสภาวะสายตายาว
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ใบความรู้ที่ 2 ความบกพร่องทางสายตาที่เกิดจากเลนส์ตา

คนที่สายตาสั้น จะมองเห็น
วัตถุใกล้ ๆ ได้ชัดเจนแต่มองวัตถุ           
ที่ระยะไกล ๆ หรือระยะอนันต์         
ไม่ชัดเจนเหมือนคนสายตาปกติ 
เนื่องจากแสงที่หักเหผ่านเลนส์ตา    
ไปรวมกันที่ต าแหน่งก่อนถึงเรตินา    
ดังภาพ
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ใบความรู้ที่ 2 ความบกพร่องทางสายตาที่เกิดจากเลนส์ตา

วิธีการแก้ไขสภาวะสายตาสั้นคือ 
การแก้ไขให้มองเห็นวัตถุที่ระยะอนันต์
ได้ชัดเจน โดยใช้เลนส์เว้าช่วยถ่างแสง
ออกก่อนเข้าเลนส์ตา เพื่อให้แสงที่  
หักเหออกจากเลนส์ตาไปตกกระทบ   
เรตินาได้พอดี ดังภาพ



ชื่อภาพ น ้าหยด สืบค้นเมื่อ  10 พฤษภาคม 2565 
ท่ีมา https://bit.ly/3N1Dtim

ใบความรู้ที่ 2 ความบกพร่องทางสายตาที่เกิดจากเลนส์ตา

คนที่สายตายาว จะมองเห็น
วัตถุไกล ๆ ได้ชัดเจนแต่มองวัตถุ           
ที่ระยะ 25 เซนติเมตรไม่ชัดเจน
เหมือนคนสายตาปกติ เนื่องจาก
แสงที่หักเหผ่านเลนส์ตาไปรวมกัน
ที่ต าแหน่งหลังเรตินา ดังภาพ
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ใบความรู้ที่ 2 ความบกพร่องทางสายตาที่เกิดจากเลนส์ตา

วิธีการแก้ไขสภาวะสายตายาวคือ 
การแก้ไขให้มองเห็นวัตถุที่ระยะ 25 
เซนติเมตรได้ชัดเจน โดยใช้เลนส์นูน
ช่วยบีบแสงก่อนเข้าเลนส์ตา เพื่อให้
แสงที่ หั ก เหออกจาก เลนส์ ต า ไป      
ตกกระทบเรตินาได้พอดี ดังภาพ



ใบงานที่ 2
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ดาวน์โหลดใบงานได้จาก www.dltv.ac.th

การมองเห็นวัตถุ
ของคนสายตาปกติ

เป็นอย่างไร



ชื่อภาพ น ้าหยด สืบค้นเมื่อ  10 พฤษภาคม 2565 
ท่ีมา https://bit.ly/3N1Dtim

การมองเห็นวัตถุของคนสายตาปกติเป็นอย่างไรใบงานที่ 2

ตารางที่ 1 แผนภาพการเคลื่อนที่ของแสงในการมองวัตถุของคนสายตาปกติ

25 เซนติเมตร
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การมองเห็นวัตถุของคนสายตาปกติเป็นอย่างไรใบงานที่ 2

ตารางท่ี 2 แผนภาพการเคลื่อนที่ของแสงผ่านตาของคน
ที่มีความบกพร่องทางสายตาโดยมองเห็นวัตถุได้ชัดเจนไกลสุด 10 เมตร

25
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การมองเห็นวัตถุของคนสายตาปกติเป็นอย่างไรใบงานที่ 2

ตารางท่ี 3 แผนภาพการเคลื่อนที่ของแสงผ่านตาของคน
ที่มีความบกพร่องทางสายตาโดยมองเห็นวัตถุได้ชัดเจนใกล้สุดที่ระยะ 50 เซนติเมตร

25
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1. คนที่มีปัญหาสายตาสั้น 
ลักษณะการมองเห็นเป็นอย่างไร 

มีสาเหตุจากอะไร 
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ค าตอบ
คนสายตาสั้นมองวัตถุที่ระยะไกลไม่ชัดเจน 

มีสาเหตุมาจากเลนส์ตาหักเหแสงมากเกินไป
หรือมีความยาวโฟกัสสั้นเกินไป

แสงจึงหักเหไปรวมกันก่อนถึงเรตินา
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2. การแก้ไขสภาวะสายตาสั้น
ท าได้อย่างไร 
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ค าตอบ
การแก้ไขให้มองเห็นระยะไกลได้ชัดเจน

โดยใช้เลนส์เว้าช่วยถ่างแสงออก
ก่อนเข้าเลนส์ตา 

ให้แสงที่หักเหจากเลนส์ตาไปรวมกัน
ตกกระทบพอดีที่เรตินา
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3. คนที่มีปัญหาสายตายาว 
ลักษณะการมองเห็นเป็นอย่างไร 

มีสาเหตุจากอะไร 
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ค าตอบ
คนสายตายาวมองวัตถุที่อยู่ใกล้ ๆ ไม่ชัดเจน

ซึ่งระยะใกล้ที่สุดที่มองเห็นชัดเจนเป็นเท่าใดนั้นต้อง
วัดเพราะแต่ละคนความผิดปกติไม่เท่ากัน 
มีสาเหตุมาจากเลนส์ตาหักเหแสงน้อยไป

หรือมีความยาวโฟกัสยาวเกินไป
จุดที่แสงหักเหจึงรวมกันหลังเรตินา
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4. การแก้ไขสภาวะสายตายาว
ท าได้อย่างไร 
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ค าตอบ
การแก้ไขให้มองเห็นระยะ

ใกล้ ๒๕ เซนติเมตรได้ไม่ชัดเจน 
โดยใช้เลนส์นูนช่วยบีบแสงก่อนเข้าเลนส์ตา 

ให้แสงที่หักเหจากเลนส์ตาไปรวมกัน
ตกกระทบพอดีที่เรตินา
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สรุปบทเรียนในวันนี้
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สรุปบทเรียนในวันนี้
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สรุปบทเรียนในวันนี้
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บทเรียนครั้งต่อไป
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